准备好了吗? 心脏超声检查的流程揭秘和配合技巧

王会霞

汶川县人民医院超声科 623000

【中图分类号】R445

【文献标识码】A

【文章编号】 1000-8039 (2024) 07-090-01

心脏,是我们身体里的"超级英雄",每天无休无止地工作,为全身输送氧气和营养。一旦出现问题,心脏会给我们发出警报。而心脏超声检查(亦称超声心动图)则是心脏健康相关检测中的一位侦探专家,能让我们以无创的方式深入了解心脏的工作情况。那么,准备好了吗?让我们揭开心脏超声检查的神秘面纱,带你一步一步了解它的流程和配合技巧。

当你接到进行心脏超声检查的通知时,或许心头会稍稍一紧张。别担心,这其实是一种相对简单、无痛的检查。首先,我们来说说检查前需要做些什么准备。放松是关键,与亲朋好友聊聊心情,进行深呼吸练习,能够有效缓解压力。你不需要进行复杂的准备工作,只需按医生的建议,如有必要调整饮食或药物,按时到达医院即可。

到了检查当天,带上良好的心情和必要的医疗资料,轻 装上阵。心脏超声检查通常在一个安静的环境中进行,你会 被带到一个温馨的小房间,病床早已铺好了柔软的床单,这 时候慢慢躺下,心情就可以放松下来。检查开始后,技术员 会在你的胸部涂上一些耦合剂,这是一种无害的透明液体, 虽然有点凉凉的感觉,但它能帮助超声波传导,使得图像更 清晰。

接着,技术员会拿着探头在你胸前滑动。别紧张,这个过程绝对无痛。探头是一个小小的手持设备,通过它,心脏的影像被传输到屏幕上,你甚至可以看到自己心脏每一次搏动的神奇画面。如果你对这些内容感兴趣,可以和技术员聊聊,他们通常很乐意告诉你一些有趣的知识。但如果你倾向于安静,也完全可以闭目养神,静静等待检查完毕。

那么在检查过程中你要怎么配合呢?这其实非常简单。 跟着技术员的指示进行呼吸调整即可。有时他们会请你吸气、 屏气,或者慢慢呼气。这些动作虽然听起来很简单,却能极 大地帮助他们获取更清晰的图像。所以,只要你放松心情, 按照指示呼吸,检查就能顺利完成。

整个检查过程大约需要30分钟到1小时,时间过得很快。

检查结束后,技术员会帮你擦去耦合剂,然后你就可以继续你的日常活动了,没有任何限制或不适。接下来的分析和报告需要一些时间,你也值得给医生和技术人员一点耐心。

再聊聊为什么心脏超声检查这么重要。虽然一些老套的 医学监测方法如心电图、血压计量等也是了解心脏健康的重要 手段,但心脏超声检查能够提供更直观、更详细的信息。例如, 它能告诉医生你的心脏结构是否正常,各个瓣膜的开关是否 自如,是否存在血流异常等问题。这些信息帮助医生更好地 了解你的心脏健康状况,为后续的治疗和保健提供有力参考。

当然,对于家属来说,陪同患者进行心脏超声检查也大有益处。你可以和患者一起进行放松练习,提供心理支持,消除他们的紧张情绪。检查结束后,还能帮助记录和理解医生的解读,以便做出更好的家庭健康决策。

有些朋友可能会问,心脏超声检查频率如何确定?一般而言,这由医生根据患者的具体健康状况决定,对于有心血管疾病风险的人群,可能每年或半年进行一次;而对于一般健康的人,这类检查则可能仅作为例行体检的一部分。有任何疑问,及时和医生沟通是最明智的选择。

在日常生活中,我们还能通过均衡饮食、适当运动、保持良好心态等方式,预防心脏问题的产生。多吃富含纤维和抗氧化物的新鲜蔬菜和水果,减少高脂肪、高盐、高糖饮食的摄入;进行适度的有氧运动,如散步、慢跑、游泳等,有助于增强心脏功能;同时,学会应对压力,保持心情愉快,都是对心脏健康的良好呵护。

最后,如果现在你的心情仍然紧张,不妨放下手中的事情,给自己一个大大的微笑。相信通过今天的介绍,你对心脏超声检查已经有了更全面地了解。这是一项安全、无痛的小检查,却能提供重要的心脏健康信息。在轻松配合检查的同时,保持乐观积极的生活态度,便能让"超级英雄"心脏更好地完成它的使命。希望每一位朋友都拥有健康的心脏,活力满满地迎接生活中的每一天!

(上接第89页)

相应的处理措施。比如,当患者出现了感染的相关症状时,家属必须马上带患者到医院进行病原体检测,并在医生的建议下为患者选择合适的抗生素。同时还应当加强营养支持以提高患者的抵抗力。当患者确诊静脉血栓以后,应当在医生的见一下接受抗凝或溶栓治疗,还要避免不要让患者长时间卧床。同时,家属和护理人员也要对患者的病情变化进行关注,并随时将患者的病情情况向医生汇报。

七、康复锻炼与生活方式

很多肿瘤患者想要恢复身体功能,提高生活质量,就需要在医生的建议下做一些康复锻炼,比如可以进行一些简单的散步、太极拳等轻度运动。建议患者每周至少进行3-5次锻炼,

每次锻炼的时间以 30-60 分钟为宜。此外,患者保持良好的 生活方式也能够在一定程度上促进患者的康复。建议患者保 持好规律的作息、充足的睡眠,多做运动,同时注意改掉吸烟、 饮酒等不良习惯。

八、家庭护理与社区资源

在肿瘤患者的康复过程中,家庭护理非常重要。对于家属来说也需要掌握基本的护理技能,如更换造口袋、注射药物等。此外,社区资源也是肿瘤患者康复的重要支持。患者可以多参加由社区组织的肿瘤患者康复活动以及交流分享会等,通过病友交流能够增进彼此的了解和支持。同时,社区也可以为肿瘤患者提供一些实用的服务,如上门护理、康复指导等。